



ГОРОД ДЕСНОГОРСК

*Синякова Т.И.,
библиотекарь МБОУ «СШ № 3»
г. Десногорска*



Все начинается с мечты... (Детство Ю.А. Гагарина)

Цель урока: показать детям, что умение мечтать помогает людям добиться самых высоких целей.

Мечта о небе жила в человечестве, наверное, всегда. Люди смотрели на звезды и мечтали. Шли годы, десятилетия, столетия, и мечта постепенно реализовалась и становилась явью.

Нам с вами повезло, ведь именно на нашей с вами родине, Смоленщине,

9 марта 1934 года родился выдающийся человек, первый в мире космонавт, Ю.А. Гагарин, в простой крестьянской семье – отец был плотник, столяр, пахарь – все спорилось в руках, мама работала на ферме, она очень много читала и, казалось, могла ответить на многие вопросы. Помимо Юрия в семье подрастало еще трое детей. Воспитывать некоторых пришлось на оккупированной немцами территории.

На Смоленщину пришла война. В большом селе Клушино, что под городом Гжатском, эвакуировали стадо, чтобы врагу не досталось. Все взрослые были заняты, но первый школьный день был обставлен торжественно – школу украсили зелеными ветками, плакатами и написанными мелом лозунгами. Ребята тоже готовились, особенно первоклассники. Вся одежда новая, ботинки начищены. В семье Гагариных тоже готовились. Юру намыли в бане, постригли. Мама напекла толстых ржаных блинов, завернула в газету, положила вместе с

тетрадками и учебниками в самодельный ранец. Надев фуражку, Юра шагнул в свою новую школьную жизнь.

Время было ужасное, враг был рядом. Анна Тимофеевна решила пойти встретить сына, подошла к школе, она стояла у открытого окна, а Юра читал свое любимое стихотворение:

*Мой милый товарищ, мой летчик,
Хочу я с тобой поглядеть
Как месяц по небу кочует,
Как по лесу бродит медведь...*

– Ну вот, первый учебный день окончен, – сказала учительница, – постройтесь в линейку, по росту. Юра очень хотел стоять впереди, но очутился в самом конце. Он очень расстроился, до слез.

– Не горюй, сыночек, – сказала мама, – ты у меня еще выше всех вымахашешь...

Но впереди была война. Как-то возвращаясь из школы, ребята увидели невысоко в небе два советских самолета. Один был подбитый, а другой прикрывал его. Самолет упал в болото и переломился, но лётчик успел выпрыгнуть. Другой самолет приземлился рядом, на лугу. Летчик не бросил друга в беде. Ребята прибежали, стали спрашивать: «А что, в небе звезды видны?» «Подрастешь, сам узнаешь. Главное – товарища выручай, хоть сам погибай!» – ответил летчик. Гагарин запомнил эту пословицу на всю жизнь.

Случай с летчиками – их дружбу, мужество, взаимовыручку – на всю жизнь запомнил, и мечта стать летчиком поселилась в душе.

Кончилась немецкое владычество на Смоленщине. Гагарины вернулись в свою избу, переносили вещи из погреба. Открылась школа, так как старое школьное здание сторело, то занятия возобновились в уцелевшей избе, по соседству с Гагариными. Учительница велела ребятам самим искать учебные пособия и все необходимые для занятий. Девочка принесла бутылку с темной, густой жидкостью – это свекольный отвар вместо чернил, а мальчики – три десятка патронных гильз, их использовали как счетные палочки. А похожий на воробышка мальчуган – хозяйственную сумку, полную макулатуры.

– А у тебя, Юра, что?

Юра вместо учебника достал из кармана «Боевой устав пехоты» и начал читать по слогам. Мальчик не гнался за хорошими отметками, а просто хотел знать больше, научиться всему как можно быстрее. Семья была многодетная, и каждый кусок хлеба был на счету. Юру решили отправить к дяде

в подмосковные Люберцы, где он поступил в ремесленное училище. Одновременно учился вечером в школе рабочей молодежи. Окончив учебу в Люберцах, Юра поехал учиться в Саратов в индустриальный техникум по той же литейной специальности, далекой от самолетов. Тем не менее, именно в Саратове у Гагарина появилась болезнь, которой нет названия – неудержимая тяга к полетам. С детства он зачитывался книгами Верна, Беляева, Лондона. Тогда же он впервые услышал и прочитал Циолковского. А учась в техникуме, Юрий сделал доклад на уроке физики о Циолковском. Именно с этого доклада началась его «космическая» биография. В литейщике родился летчик, и он записался в аэроклуб. После первого прыжка с парашютом все было решено. Получив диплом, он уже не мог бросить воздушную стихию, подал заявление в Оренбургское авиационное училище... Он больше не изменял своей мечте.

Пройдет еще много лет... Молодой улыбчивый парень в оранжевом скафандре с буквами СССР на гермошлеме взмахнул рукой и произнес свое знаменитое «Поехали!». А все начиналось с детской мечты...



Литература

1. Докучаев Ю.А. Урок Гагарина. – М., 1985.
2. Степанов В.А. Юрий Гагарин. – М., 1987.
3. Гагарина А.Т. Слово о сыне. – М., 1983.
4. Обухов Л.А. Любимец века: Гагарин. –М., 1979.